

平城区文瀛湖街道在泗家庄村率先试点

# “护工经济”拓宽村民就业路

本报讯（记者 郑林）近日，平城区文瀛湖街道在泗家庄村率先试点，举办首期护工技能培训班，通过发展“护工经济”拓宽辖区村民就业渠道，助力村集体增收。

此次培训由文瀛湖街道党工委牵头，联合市五医院及国药创康医疗护理公司共同打造。通过前期深入调研与广泛动员，泗家庄村及周边35名符合条件的待业人员踊跃参与。为期5天的培训采取“理论精讲+实操演练”模式，课程覆盖日常护理、急救技能等实用技术，同时融入护工职业道德、职业规范、沟通技巧及安全防护等核心知识，为学员掌握专业技能、实现持证上岗奠定坚实基础。

培训现场，专业人员为学员们详细解读了陪护行业的工作内容、薪资水平、发展前景及上岗要求。市五医院护士团队带来生动的理论课程，通过分组练习和一对一指导，重点强化实操环节，不断提升学员的实际动手能力和应急处理水平。学员们学习热情高涨，互动积极。41岁的张女士感慨地说：“这次培训太及时了！以前想学没门路，现在家门口就能免费学到专业技能。街道还帮我们找工作，以后的生活会更好的！”学员安女士对课程实用性赞不绝口：“特别是急救操作，经过医护人员手把手教、反复练，大家都真正掌握了，就盼着能找到合适岗位，把学到的本事用起

来！”据悉，培训结束后将组织结业考核，向合格学员颁发《护工职业技能培训合格证书》，为其持证上岗、精准对接就业岗位铺平道路。

文瀛湖街道相关负责人表示，今后将持续整合政策、资金及医疗资源，密切跟踪学员上岗情况并提供必要支持。同时，将总结试点经验，扩大培训覆盖面和护工队伍基数，积极探索公司化运营模式，筹划成立街道护工服务公司，拓展服务范围，着力构建完整的“培训—考核—认证—就业”一体化服务链条，让“护工经济”为辖区居民就业增收开辟出可持续发展新路径。



## 体验非遗扎染 共度快乐暑假

本报讯（记者 段雨萌）日前，云冈区西花园街道华泰园社区开展了未成年人暑期非遗扎染体验活动，让孩子们和家长

在实践中感受非遗技艺。

当天，随着社工和党员志愿者分发素白棉布、天然染料、橡皮筋等材料，活动正



式拉开帷幕。志愿者先是耐心讲解扎染的历史渊源，从古老的蓝靛染色技艺讲到现代的创新应用，让孩子们了解这项非遗技艺的文化底蕴。随后，大家手把手示范基础扎结手法——有的将布料折成三角形捆扎出对称纹样，有的用皮筋勒出星星点点的图案，每个步骤都引得孩子们跃跃欲试。

“要慢慢浸入染料里，让布料充分吸收颜色哦。”在志愿者的指导下，孩子们小心翼翼地将捆扎好的布团放进靛蓝色染料中，小手握着布角轻轻搅动，眼神里满是期待。等待片刻后，当孩子们亲手解开缠绕的皮筋，展开布料，现场顿时响起一片欢呼；有的布面上绽放出不规则的“花朵”，有的呈现出像星空一样的渐变纹理，每一件作品都独一无二，蓝白相间的色调透着浓浓的清新。“太神奇了，白布能变这么多花样！”孩子们兴奋地展示自己的作品。家长们也纷纷表示，通过让孩子们近距离接触、亲手参与非遗技艺，不仅能促进亲子沟通，而且在他们心中播下了文化传承的种子，很有意义。

## 供热宣传进小区 便民服务暖人心

本报讯（记者 郑林）13日，京能大同热力有限公司走进平城区振华街道同泉里小区，开展了“守护温暖、热力在行动”主题宣传活动，系统普及科学用热知识，搭建与用户沟通的桥梁，将贴心服务送到居民家门口。

活动现场，工作人员通过悬挂横幅、设立咨询台、详细讲解等方式，向居民解答关于供热政策、用热常识、非采暖季暖气的保养方法、供热设施维护等方面的问题，并发放用户调查表，听取、登记用户在用热方面遇到的问题和意见、建议。同时，工作人员还向居民发放宣传手册、温度计，图文并茂讲解收费标准、报修流程等实用信息，帮助居民明明白白“用热”。

“您好，去年咱们家的供热温度怎么样？”工作人员深入小区部分居民家中，对供热设施进行“体检式”排查，针对发现的问题及时提供专业维修和保养建议。此外，工作人员还耐心倾听、详细记录居民的用热需求，能现场解决的立即处理，需要后续跟进的逐一登记建档，真正做到“未诉先办”，把温暖服务做在前头。

此次宣传活动进一步提升供热行业的精准化服务质量，推动非采暖季“冬病夏治”工作落实落细。接下来，京能大同热力有限公司将继续开展供热宣传工作，聚焦群众关心关注的问题，不断优化服务，为广大居民提供更加优质、高效、贴心的供热服务。



## 全龄关爱零距离 友好邻里聚温情

本报讯（记者 段雨萌）近日，平城区开源街道民懋社区以“全龄友好暖邻里、便民服务零距离”为主题，举办了涵盖科普、健康、教育、亲子等领域的系列活动，精准对接各年龄层需求，让居民在家门口感受便利与温暖，织就社区关爱网络。

针对老年人健康需求，小区东水榭设立义诊点。口腔检查专区，医护人员细致地为居民检查牙龈、讲义齿保养；中医诊脉台，医师定制养生方并传授简易按摩。张女士笑称：“不用跑医院，小区里就能问医生，社区太贴心了。”

科普活动为青少年搭建了与科技对话的窗口。小区广场上，专业老师介绍了机器人和无人机的原理，并操控无人机盘旋、低飞，引发孩子欢呼。“无人机能帮农民种地吗？”“它是怎么避开小鸟的？”老师逐一解答，在孩子们心中播下科学的种子。

家庭教育课程直击父母育儿困惑。“夫妻教育理念冲突时，别当着孩子争对错”“争吵后要跟孩子说‘爸爸妈妈和好了’……”讲师结合真实案例，为家长们破除育儿难题。在互动环节中，年轻父母积极分享自家故事，在交流中找到了共鸣。

童趣时光为孩童打造了欢乐天地。小区东水榭的微缩钓鱼池边，孩子们手持迷你鱼竿，专注地盯着浮动的鱼漂。当“小鱼”被钓起时，稚嫩的欢呼声此起彼伏。志愿者在一旁轻声指导，不时帮孩子调整握竿姿势。在这里，孩子们不仅收获了快乐，更在等待与协作中学会了耐心与分享。

据悉，民懋社区计划增设适老化智能设备教学、亲子手工坊等活动，全力缝合起不同年龄层的需求缝隙，实现“老有颐养、小有乐学、中青有助力”，让“全龄友好”从理念变成触手可及的温暖。

## 社区播报

### 防汛守护不停歇

本报讯（记者 尚丽）连日来，平城区新旺街道和信社区以雨为令，全员绷紧防汛弦，用细致守护筑牢居民安全防线。

社区工作人员与物业团队全员上阵，对辖区楼栋逐栋排查漏点，及时清理排水管网淤泥，确保雨水排放畅通。防汛沙袋、抽水泵等物资提前到位，在低洼地带、地下车库入口等关键位置备足备实。同时，志愿者们分片行动，重点关注特殊群体，敲开独居老人家门，一遍遍叮嘱注意事项；帮行动不便的居民转移阳台、窗台杂物，防止风雨吹落引发危险。社区工作人员24小时值守待命，全力保障居民生命财产安全，用坚守换来社区平安。

### 移风易俗倡文明

本报讯（记者 尚丽 段雨萌）近日，平城区清远街道互助里社区和永泰街道多个社区开展移风易俗宣传活动，通过政策宣传、观念引导、实践规范等举措，引导居民摒弃陈规陋习，共建文明社区。

活动中，互助里社区工作人员向过往居民发放宣传单，内容涵盖婚事新办、丧事简办等。宣传单以通俗语言和生动案例，讲解移风易俗的意义与具体做法，呼吁居民争当倡导者、实践者、宣传者，带动亲友抵制盲目攀比等不良习俗，共同营造文明节俭的社区氛围。接下来，社区会结合居民需求，通过讲座、邻里聊天会等更多形式，让移风易俗的观念慢慢融进日常生活，让文明新风吹进每个家庭。

永泰街道桥北社区工作人员深入辖区商户与居民家中，逐户讲解殡葬改革政策及法律法规，并以“安全有序、绿色和谐”为切入点，引导大家文明祭祀。红旗里社区以“提倡厚养薄葬”为主题开展专题宣传，工作人员结合居民关切的“面子问题”，用“省钱省力又省心”的实例打破传统观念壁垒，让居民理解“简单庄重更具意义”的殡葬新内涵。不少居民在活动后表示，将摒弃“大操大办才体面”的旧思想，以实际行动为子女树立榜样。康吉社区与凯德世家社区通过入户宣传与现场讲解，向居民普及鲜花祭扫等环保方式，倡导“平安秋季”祭扫理念。